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PPřřednednášáška 5ka 5

Produktivita prProduktivita prááce: mzdy, ceny a ce: mzdy, ceny a 
zamzaměěstnanoststnanost



PojetPojetPojetPojetPojetPojetPojetPojetíííííííí produktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivity

�� Vztah mezi reVztah mezi reáálným produktem a mnolným produktem a množžstvstvíím m 
vstupu potvstupu potřřebných k produkciebných k produkci

�� MMěřěříí efektivnost a výkonnost vstupefektivnost a výkonnost vstupůů

�� Produktivita = výstup/vstupProduktivita = výstup/vstup
�� Kolik jednotek výstupu dostaneme z jednotky vstupuKolik jednotek výstupu dostaneme z jednotky vstupu

�� ČČetnetnéé mnomnožžstvstvíí zpzpůůsobsobůů mměřěřeneníí produktivityproduktivity
�� Výstup: GDP, produkt soukromVýstup: GDP, produkt soukroméého sektoru, produkt ho sektoru, produkt 

odvodvěětvtví…í…

�� Výstup je lVýstup je léépe mpe měřěřit v reit v reáálných jednotklných jednotkáách nech nežž v bv běžěžných ných 
penpeněžěžnnííchch





ProProProProProProProPročččččččč mmmmmmmměřěřěřěřěřěřěřěřit produktivitu it produktivitu it produktivitu it produktivitu it produktivitu it produktivitu it produktivitu it produktivitu 
prprprprprprprpráááááááácececececececece

�� TechnologieTechnologie
�� ZnZnáámmáá cesta pcesta přřerodu vstuperodu vstupůů ve výstupyve výstupy
�� Vztah nenVztah neníí ppřříímýmý

�� EfektivnostEfektivnost
�� NejlepNejlepšíší praxe jek ppraxe jek přřetavit vstupy ve výstupyetavit vstupy ve výstupy

�� ÚÚspora respora reáálných nlných náákladkladůů
�� Ze zmZe změěnou produktivity je spousta zdrojnou produktivity je spousta zdrojůů, m, můžůže to být i e to být i úúspora spora 

nnáákladkladůů
�� BenchmarkingBenchmarking

�� SrovnSrovnáánníí odvodvěětvtvíí, zem, zemíí, hled, hledáánníí neefektivnostneefektivnostíí. . ČČasto se uasto se užžíívajvajíí
fyzickfyzickéé a specificka specifickéé jednotky (aut za den, osob/km)jednotky (aut za den, osob/km)

�� ZjiZjiššttěěnníí žživotnivotníí úúrovnrovněě
�� PPřřííjem per jem per capitacapita
�� PPřřidanidanáá hodnota/pracovnhodnota/pracovnííkk



MMMMMMMMěřěřěřěřěřěřěřěřeneneneneneneneníííííííí produktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity práááááááácececececececece

�� ZaloZaložženenéé na hrubna hrubéém produktum produktu
�� Produktivita L=GDP/poProduktivita L=GDP/poččet odpracovaných hodinet odpracovaných hodin

�� Ukazuje Ukazuje ččasový profil vyuasový profil využžititíí pracovnpracovnííkkůů k produkci k produkci 
HDP HDP 

�� Jen omezenJen omezeněě mměřěříí schopnosti a schopnosti a úúsilsilíí lidlidíí

�� Výhody: jednoduchost mVýhody: jednoduchost měřěřeneníí

�� Nevýhody:je jen Nevýhody:je jen ččáástesteččnou produktivitou. Odrnou produktivitou. Odráážžíí
produktivitu ostatnproduktivitu ostatníích VFch VF
�� MFP MFP –– multifactormultifactor productivityproductivity



MMMMMMMMěřěřěřěřěřěřěřěřeneneneneneneneníííííííí produktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity práááááááácececececececece

�� ZaloZaložženenéé na pna přřidanidanéé hodnothodnotěě
�� Produktivita prProduktivita prááce = pce = přřidanidanéé

hodnoty/mnohodnoty/množžstvstvíí odpracovaných hodinodpracovaných hodin

�� MMěřěříí jak se prjak se prááce podce podííllíí na pna přřidanidanéé hodnothodnotěě

�� VyuVyužžititíí v mikroekonomiiv mikroekonomii
�� ZmZměěny ve vybavenosti kapitny ve vybavenosti kapitáálemlem

�� ÚÚspory z rozsahuspory z rozsahu

�� Výhody a nevýhody: viz. výVýhody a nevýhody: viz. výššee









Produktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EUProduktivita v EU

�� http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_
pageid=1996,39140985&_dad=portal&_schempageid=1996,39140985&_dad=portal&_schem
a=PORTAL&screen=detailref&language=en&pra=PORTAL&screen=detailref&language=en&pr
oduct=STRIND_ECOBAC&root=STRIND_ECOoduct=STRIND_ECOBAC&root=STRIND_ECO
BAC/ecobac/eb021BAC/ecobac/eb021

�� http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page?_
pageid=1996,39140985&_dad=portal&_schempageid=1996,39140985&_dad=portal&_schem
a=PORTAL&screen=detailref&language=en&pra=PORTAL&screen=detailref&language=en&pr
oduct=STRIND_ECOBAC&root=STRIND_ECOoduct=STRIND_ECOBAC&root=STRIND_ECO
BAC/ecobac/eb022BAC/ecobac/eb022



RRRRRRRRůůůůůůůůst produktivityst produktivityst produktivityst produktivityst produktivityst produktivityst produktivityst produktivity

�� Je dJe důůleležžitý ?itý ?
�� Je!Je!

�� Zdroj rZdroj růůstu restu reáálných mezd a lných mezd a žživotnivotníí úúrovnrovněě
�� Je Je antianti--inflainflaččnníí silou ktersilou kteráá pohlcuje inflapohlcuje inflaččnníí

tlaky rtlaky růůstu mezdstu mezd



Produktivita a reProduktivita a reProduktivita a reProduktivita a reProduktivita a reProduktivita a reProduktivita a reProduktivita a reáááááááálnlnlnlnlnlnlnlnéééééééé mzdymzdymzdymzdymzdymzdymzdymzdy

�� ReReáálnlnéé mzdy rostou ve vyspmzdy rostou ve vyspěělých lých 
ekonomikekonomikáách kontinuch kontinuáálnlněě
�� V USA je prV USA je průůmměěr za 20. stol r za 20. stol –– 2 a2 ažž 3 3 % % 

roroččnněě
�� ReReáálnlnáá mzda roste, pokud poptmzda roste, pokud poptáávka po prvka po prááci ci 

roste rychleji neroste rychleji nežž nabnabíídkadka
�� KlKlííččovováá ototáázka: Prozka: Pročč poptpoptáávka roste ?vka roste ?
�� ProtoProtožže roste produktivita !e roste produktivita !
�� GDP = poGDP = poččet odpracovaných hodin * produktivitaet odpracovaných hodin * produktivita



Produktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflaceProduktivita a inflace

�� Podle vPodle věěttššiny ekonominy ekonomůů existuje vztah mezi produktivitou a inflacexistuje vztah mezi produktivitou a inflacíí
�� Rychlý rRychlý růůst produktivity absorbuje inflaci a naopak. st produktivity absorbuje inflaci a naopak. 
�� PPřřííklad: klad: 

�� Mzda je 50 Mzda je 50 kkčč/h, výstup je 10 chleb/h, výstup je 10 chlebůů/hod, n/hod, nááklady na jednotku jsou 5 klady na jednotku jsou 5 
KKčč. Vzroste. Vzroste--li mzda li mzda i i produktivitaproduktivita o 10o 10 % % na 55 na 55 kkčč/h a 11 chleb/h a 11 chlebůů/h, /h, 
nnááklady na jednotku zklady na jednotku zůůstanou stejnstanou stejnéé a ma můžůže tedy ze tedy zůůstat stejnstat stejnáá i jeji jejíí
cena. Pokud vcena. Pokud vššak produktivita pak produktivita přři ri růůst mzdy nevzroste, vzrostou st mzdy nevzroste, vzrostou 
nnááklady na jednotku a tedy i cena. klady na jednotku a tedy i cena. 

�� TvoTvořříí--li nli nááklady na prklady na prááci 60ci 60% % celkovcelkovýchých nnáákladkladůů, pak by 10, pak by 10% r% růůstst
jednotkových njednotkových náákladkladůů implikoval 6implikoval 6% n% náárrůůstst cenceny.y.

�� RRůůst mezd vst mezd vššak nenak neníí jediným nemusjediným nemusíí být ani hlavnbýt ani hlavníím faktorem m faktorem 
inflace. inflace. 
�� PlatPlatíí vvššak, ak, žže e ččíím vm věěttšíší rrůůst produktivity pst produktivity přři konstantni konstantníím nm náárrůůstu stu 

mezd, tmezd, tíím nim nižžšíší inflace.inflace.



DlouhodobDlouhodobDlouhodobDlouhodobDlouhodobDlouhodobDlouhodobDlouhodobéééééééé trendy trendy trendy trendy trendy trendy trendy trendy 
produktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity prproduktivity práááááááácececececececece

�� RRůůst 2.5 st 2.5 %% roroččnněě..
�� Za 28 let zdvojnZa 28 let zdvojnáásobensobeníí produktivityproduktivity

�� V poslednV posledníích letech propad rch letech propad růůstu produktivitystu produktivity

�� Co zpCo způůsobuje rsobuje růůst produktivityst produktivity
�� PrPrůůmměěrnrnáá kvalita pracovnkvalita pracovníí ssíílyly

�� MnoMnožžstvstvíí kapitkapitáálových statklových statkůů

�� Efektivita vyuEfektivita využžititíí a kombinace VFa kombinace VF

�� ProvProváázanost tzanost těěchto faktorchto faktorůů



PrPrPrPrPrPrPrPrůůůůůůůůmmmmmmmměěěěěěěěrnrnrnrnrnrnrnrnáááááááá kvalita prkvalita prkvalita prkvalita prkvalita prkvalita prkvalita prkvalita práááááááácececececececece

�� VzdVzděělláánníí a zaa zašškolenkoleníí

�� ZdravZdravíí a vitalitaa vitalita

�� PohlavPohlavíí a va věěkk

�� Str. 475.Str. 475.



Vybavenost prVybavenost prVybavenost prVybavenost prVybavenost prVybavenost prVybavenost prVybavenost prááááááááce ce ce ce ce ce ce ce 
kapitkapitkapitkapitkapitkapitkapitkapitáááááááálemlemlemlemlemlemlemlem

�� Produktivita prProduktivita prááce pracovnce pracovnííka zka záávisvisíí na na 
mnomnožžstvstvíí kapitkapitáálových statklových statkůů, kter, kteréé jsou mu k jsou mu k 
dispozicidispozici
�� Buldozer vs. RýBuldozer vs. Rýčč

�� Vybavenost kapitVybavenost kapitáálem od rannlem od rannéé historie rostehistorie roste

�� V letech 1889V letech 1889--1969 se z1969 se záásoba kapitsoba kapitáálu zvýlu zvýššila ila 
ššestinestináásobnsobněě, mno, množžstvstvíí pracovnpracovníích hodin se ch hodin se 
zdvojnzdvojnáásobil, vybavenost prsobil, vybavenost prááce kapitce kapitáálem tedy lem tedy 
vzrostla trojnvzrostla trojnáásobnsobněě. . 



Efektivita vyuEfektivita vyuEfektivita vyuEfektivita vyuEfektivita vyuEfektivita vyuEfektivita vyuEfektivita využžžžžžžžititititititititíííííííí VFVFVFVFVFVFVFVF

�� Technologický pokrokTechnologický pokrok
�� LepLepšíší technologietechnologie
�� MasovMasováá ppáásovsováá výrobavýroba
�� PC, robotizacePC, robotizace……
�� ZlepZlepššeneníí technologie technologie řříízenzeníí -- managementmanagement

�� Specializace a Specializace a úúspory z rozsahuspory z rozsahu
�� SouvisSouvisíí s velikosti firmy a trhus velikosti firmy a trhu
�� Velký trh umoVelký trh umožňžňuje firmuje firměě rrůůst a to umost a to umožžnníí vyuvyužžíít komplikovant komplikovaněějjšíší ppřříístroje a stroje a 

nejefektivnnejefektivněějjšíší postupypostupy
�� ReRe--alokace z malokace z méénněě produktivnproduktivníích odvch odvěětvtvíí

�� Ze zemZe zeměědděělstvlstvíí do prdo průůmyslumyslu
�� InstitucionInstitucionáálnlníí zmzměěny, kulturnny, kulturníí a pa přříírodnrodníí podmpodmíínky, politický vývojnky, politický vývoj

�� VelkVelkéé mnomnožžstvstvíí faktorfaktorůů
�� Odbory ?Odbory ?
�� Volný obchodVolný obchod
�� Regulace, bezpeRegulace, bezpeččnost prnost prááce, ce, žživotnivotníí a pracovna pracovníí prostprostřřededíí
�� PoPoččasasíí, st, stáávkyvky



CyklickCyklickCyklickCyklickCyklickCyklickCyklickCyklickéééééééé zmzmzmzmzmzmzmzměěěěěěěěny v ny v ny v ny v ny v ny v ny v ny v 
produktivitproduktivitproduktivitproduktivitproduktivitproduktivitproduktivitproduktivitěěěěěěěě

�� KrKráátkodobtkodobéé kolkolííssáánníí kolem trendukolem trendu
�� KopKopííruje výkyvy v kolruje výkyvy v kolííssáánníí produktuproduktu
�� Je souJe souččááststíí ekonomickekonomickéého cykluho cyklu
�� V letech hospodV letech hospodáářřskskéého poklesu dochho poklesu docháázzíí k poklesu k poklesu 

produktivityproduktivity
�� PPřřííččiny:iny:

�� VytVytíížženost pracovnenost pracovníí ssíílyly
�� Produkt klesProdukt klesáá rychleji nerychleji nežž vstupyvstupy
�� DDůůvody?vody?

�� VyuVyužžititíí kapitkapitáálu a tovlu a továárnyrny
�� NevytNevytíížženost penost přři poklesui poklesu

�� Struktura výstupuStruktura výstupu
�� TrvanlivTrvanlivéé zbozbožžíí je citlivje citlivěějjšíší na cyklickna cyklickéé výkyvy nevýkyvy nežž napnapřř. slu. služžbyby
�� ProtoProtožže v pre v průůmyslu bývmyslu býváá nejvynejvyššíšší produktivita, celkovproduktivita, celkováá

produktivita takproduktivita takéé klesklesáá



DDDDDDDDůůůůůůůůsledky kolsledky kolsledky kolsledky kolsledky kolsledky kolsledky kolsledky kolííííííííssssssssáááááááánnnnnnnníííííííí
produktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivityproduktivity

�� Recese = pokles produktivity = rRecese = pokles produktivity = růůst st 
jednotkových njednotkových náákladkladůů (v(vííce pokud poce pokud pořřáád d 
rostou mzdy) = pokles zisku = snrostou mzdy) = pokles zisku = sníížženeníí
investiinvestiččnníí aktivity zmenaktivity zmenššeneníím dostupných m dostupných 
prostprostřředkedkůů + pesimistick+ pesimistickáá ooččekekáávváánníí = = 
pokles produkce pokles produkce ……kruh se uzavkruh se uzavíírráá..

�� MMůžůže recese pe recese přřispispěět k inflace ?t k inflace ?



Produktivita a Produktivita a Produktivita a Produktivita a Produktivita a Produktivita a Produktivita a Produktivita a 
zamzamzamzamzamzamzamzaměěěěěěěěstnanoststnanoststnanoststnanoststnanoststnanoststnanoststnanost

�� JakJakéé jsou dopady rjsou dopady růůstu produktivity na stu produktivity na 
zamzaměěstnanoststnanost
�� Vede rVede růůst produktivity ke ztrst produktivity ke ztrááttěě zamzaměěstnstnáánníí??

�� JeJe--li prli průůmměěrnrnáá produktivita 50 pracovnproduktivita 50 pracovnííkkůů
100 K100 Kčč/hod a celkový výstup tedy 5000, pak /hod a celkový výstup tedy 5000, pak 
nnáárrůůst produktivity o 25st produktivity o 25% % na 125 Kna 125 Kčč/hod /hod 
znamenznamenáá, , žže 10 pracovne 10 pracovnííkkůů je nadbyteje nadbyteččnýchných



……………………

�� PPřříílilišš zjednoduzjednoduššenenéé –– s js jíídlem roste chudlem roste chuťť
�� RRůůst produktivity zvyst produktivity zvyššuje puje přřííjem = rjem = růůst st 

AD, generuje dalAD, generuje dalšíší mmíístasta
�� RRůůst produktivity umost produktivity umožňžňuje naplnit vuje naplnit vííce ce 

potpotřřeb eb 
�� Empiricky dochEmpiricky docháázzíí ppřři ri růůstu produktivity k stu produktivity k 

rrůůstu jak restu jak reáálných mezd, tak lných mezd, tak 
zamzaměěstnanostistnanosti



koneckoneckoneckoneckoneckoneckoneckonec

�� "Do "Do youyou believebelieve in in lifelife afterafter deathdeath?" ?" thethe
boss boss askedasked oneone ofof his his employeesemployees. . 

�� ""YesYes, Sir." , Sir." thethe employeeemployee repliedreplied. . 

�� ""WellWell, , thenthen, , thatthat makesmakes everythingeverything justjust
finefine," ," thethe boss boss wentwent on. "on. "AfterAfter youyou leftleft
earlyearly yesterdayyesterday to to gogo to to youryour
grandmothergrandmother's 's funeralfuneral, , sheshe stoppedstopped in to in to 
seesee youyou."."


